

ΓΑΛΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Του HENRI LAVEDAN

ΤΟ ΤΡΥΠΗΜΕΝΟ ΔΑΧΤΥΛΙΔΙ

“Ένα βράδυ ήμουν μονάχος με το βαρόνο ντε Π... Ήταν χειμώνας και κουβεντιάζαμε για χίλια δυο πράγματα στη γωνιά, στο τζάκι. Αξάρνα άποφάσισα να ικανοποιήσω την περιέργεια μου με κατέγραψε και τον ρώτησα :

— Αγαπητέ μου, συγγνώμη γά την άδιακρισία. Φοβάς ένα δαχτυλίδι χρυσό στο τέταρτο δαχτυλό σου... Από καιρό έχω προσέξει ότι λείπει ή τέτρα του κι ή θέσις της εινε άδειανή. Αυτό με σκανδαλίζει πολύ. Μήπως εινε φυλαχτό ;

Είδα πώς του κακοφάνηκε ή έρωτίσις μου και μετανόησα γι’ αυτή. Μολαταύτα έβγαλε το δαχτυλίδι άπ’ το δαχτυλό του του και μου τώδειξε.

— Άλλοτε ειχα, μου ειπε, ένα πολύτιμο σάφειρο για πέτρα. Μιά μέρα όμως έπεσε και δεν μπόρεσα να τον βρω. Έπειδή δε κοστίζει πολύ άκριβά για να βάλω άλλο σάφειρο, φοβώ το δαχτυλίδι έτσι όπως το βλέπεις.

“Έγω έπέμεινα και του ειπα με άνοσισητία. — Έλα, πές μου τώρα τι συμβαίνει μ’ αυτό το δαχτυλίδι κ’ εχε πεποίθησι πώς δε έά μάβει κανείς τίποτε.

— Α ! εισαιπολύ άδιάκριτος ! Λοιπόν άς εινε, άκουσε. Γνωρίζεις τις όρέξεις μου. Πρώτα πρώτα δεν άγαπώ παρ ά γυναίκες τριαντάρες και γι’ αυτό κορτεζάρω όπως λένε πώς εινε εικοσπέντε χρόνων γιατι ειμι βέβαιος ότι πάντα κρύβουν πένε χρόνια. Δεύτερο θέλω να εινε παντρεμένες. Πάνε λοιπόν μερικά χρόνια που έκανα κόρτε με μία γυναίκα τριαντάδυο χρονών, της οποίας δεν μπόρω να σου πώ τ’ όνομα. Την άγαπούσα με πάθος, έγνώριζα και τον άντρα της που ήταν λοχαγός στο έπιτελείο.

“Υστερα από δυο μηνών τρελλό κίρτε εγινε φίλη μου. Δεν άγαπούσε το άντρα της. Κατοικούσε σ’ ένα πλούσιο μέγαρο κοντα στο όσος της Βουλόνης. Μιά φορά τη βδομάδα ο άντρας της ήτο της ύπηρεσίας και ήτο ύποχρωμένος να ξενυχτάη στο έπιτελείο. Αυτό τον πολύτιμο καιρό που αυτός άφιέρωνε στην πατρίδα, ή γυναίκα του τον άφιέρωνε στην έρωτα ! Η Γυβριέλλα, έτσι την λέγανε, έκρυβε από φόβο τις σχέσεις μας και ούτε ή καμαριέρα της γνώριζε τίποτε. Έρχότανε και μ’ εύρισκε και διαν πύγαινα στο σπίτι της τα μεσάνυχτα έμπαινα από την πόρτα της ύπηρεσίας της οποίας ειχα το κλειδί, έσκάλωνα σ’ ένα παρδύρο που το άφινε άνοιχτό επίτηδες και άγκαλιασμένοι μέσ’ στα σκοτεινά περιπατούσαμε στα νύχια μας, άνεβαίναμε μια στενή σκάλα και μπαίναμε στην κάμαρά της.

“Ω ή κάμαρά της ! Ήταν όλως διόλου στρασιωτική και μύριζε μπαρούτι ! Στοές τ’ ήχους πανοπλίες, οπαθιά, πιστόλια, δυο περιστροφά στο τζάκι, ένα δεξιά και τ’ άλλο άριστερό, και άντικρη στον καθρέφτη, ήταν ή εικόνα του συζύγου της με μεγάλη στολή. Ο έρωτάς μας έβόσταζε τρεις μήνες και τελειώσε έτσι όπως δεν περιμένα. Τι θυμάμαι οδν νάταν χέσις. Ένα βράδυ την Μάιον ήμουν στο σπίτι της και καθουσινα στα πόδια της. Στο σπίτι ήταν ήσυχια. Θάταν δέκα ή ώρα και της μιλούσα σιγά-σιγά. Αξάρνα εκείνη άνατριχίασε. — Άκουσε, μου ειπε, κάποιος περιπατάει κάτω !. — Όχι, ειχα, θα όνειρεύεσαι !.. — Όλεω να βεβαιωθεί, άπάντησε. Αναψε ένα κερί, άνοιξε την πόρτα και πέρασε στο σαλόνι. Δεν έμεινε πολλή ώρα. Σ’ ένα λεπτό μπήκε μέσα στην κάμαρα με γορλωμένα υάτια, κατάχλωμη και μου ειπε : — Φεύγα γρήγορα άπ’ τη μική σκάλα ! “Υστερα έπεσε το κερί άπ’ το χέρι της κι έσβησε. Ειχε όρθη ο άντρας της. Αμέσως άκούσαμε βιαστικά βήματα ή πόρτα, άνοιξε με κρότο και άκούσθηκαν φωνές. — Έδώνα ένας άνθρωπος... πονάι αυτός ο άνανδρος ; κρύφθηκε ; Και σ’ Γαβριέλλα ; Γαβριέλλα ; δεν άπαντάς ; “Εκείνη σιωπούσε. Είμεθα στο σκοτεινό και μονάχη ή καρδιάς μας χτυπούσαν. Μου ήταν άδύνατο να φύγω και ποτέ δεν θ’ άποφάσιζα ν’ άφισω την κακόμοιρη εκείνη γυναίκα ο’ αυτή την τρομερή θέσι. Ο σύζυγος φώναζε κάλι : — Και οι δυο σας δεν υλάτε ;... τώρα θα σάς κάνω να υλάσετε !.. “Αρχισε να περιπατά και κατάλαβα πώς έρχότανε κατ’ άπόνω μου. Και πραγματικά τα τεταωμένα χέρια του μ’ άγγίζανε στο σκο-

τεινά, μ’ άρνάφανε άπ’ το γιακά. Συγχρόνως έρριξε μια φα νή θριαιμβου.

— Α ! σέ κρατώ ! δεν γνωρίζω ποιος εισαι... με πρώτα θα σέ σκοτώσω και ύστερα θα σέ κυτάξω !..

Με κονούσε σερώνχοντάς με στον τοίχο, ύστερα μ’ άφισε και κατάλαβα πώς προσπαθούσε να ξιφοκλήση !

“Ήμουν στριμωγμένος στη γωνία της κάμαρας και δεν ύπηρεχε έλλίσις να μη φύσω. “Εως τώρα δεν ειχα άντισταθεί άποφασισμένω να μη φθάσω σ’ άκρα... Μα άναγκάσθηκαν να ύπερασπιστώ τον εαυτό μου. Ξέρεις ότι ειμαι πολύ δυνατός κι ότι έχω άτοσαλένια μπράτσα. Τότε σιδ σκοτεινά τον έπιασα με το ένα μου χέρι και με το άλλο του έδωκα μια γερή γροθιά στο πρόσωπο. Η γροθιά μου τον βρήκε στις μασέλες. Άκουσα ένα μούγκρισμα κι ένα σάμα να πέφτει κατάχμα ! Την ίδια στιγμή κάποιος μ’ έσπρωξε προς την πόρτα και μουλε : Φεύγα !

“Έτρεξα με τα τέσσερα και μπήκα στο σπίτι μου ιδρωμένος και με πορτέο. Σάν ξεθύθηκα για να πλαγιάσω κούταξα το δαχτυλίδι μου και ειδα ότι έλειπε το πορτέο του. Κόιταξα καλύτερα, το πορτέο ειχε ξεφύγει άπ’ το χτύπημα ! Αμέσως σκέφθηκα πώς άν ζητούσα να το ξαναβρω, έπρεπε να ψάξω... στο οσιμα του άξιωματιού. Δεν έκανα αυτήν τη τρέλλα και γι’ αυτό το βλέπεις έτσι.



— Άκουσε, μου ειπε, κάποιος περιπατάει κάτω.

Αυτή εινε ή ιστορία και άποδεικνύει πώς ο σάφειρος δεν φέρονε άνοσισητία όπως λένε, άφου έμένα με γλώττωσε ! Η πρόληψις αυτή εινε έσοφαιμένη !

Τότε έγω του άπάντησα : — Παρντόν, ή πρόληψις έπαλήθεψε για τον λοχαγό !.. κι’ ο σάφειρος εϊταν γροσουδζικος γι’ αυτόν. Henri Lavedan

— ΑΝΕΜΟΝΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ —

Το σπουδαιότερο εινε να μορπει κανεις να θεωρη ώς έναν μεγάλον άνθρωπο κι’ ως έναν άγιο τον ίδιο τον εαυτό του... Κ. Μπωντλαίρ

“Η ψυχή μου εινε άθάνατη, άν ύπάρχει. Και ύπάρχει, άφου σκέπτομαι... Λ. Φιγκιέ

Το φεϊδι φορά δταν δεν μορπει νάλλάξη όδωμα. Το ίδιο συμβαίνει και με τους άνθρωπους. Όταν τους έμποδίζον νάλλάξουν γνώμες παθουν να εινε άνθρωποι... Φ. Νίτσε

Τα έργα της τέχνης εινε άνοιχτόλογα πολλές φορές ή και γυμνά. Ανήθικα, δεν εινε ποτέ. Κ. Παλαμάς

“Ο έρωσ, σ’ έναν τόπον άθέων, θα γεννούσε τη λατρεία προς το θεόν. Κούης Ντέ Ροτσέστερ

Οι κακοί άνθρωποι δεν εχουν παρδ σπεννόχους’ οι γλεντζέδες σπεντρέφους στα όργια τους’ οι σπυφεροντολόγοι σπενταίρους’ οι πολιτικοί... κομματάρχες’ οι άγροσολογοι γνωρίμους’ οι πριγκηπες αβλικούς. Μόνον οι ένάρετοι άνθρωποι εχουν φίλους. Βελταίρες

Οι άνθρωποι σπενθηζουν να περιφανεύωνται για τα μεγάλα έργα που εχουν κάνει’ κι’ όμως τις περισσότερες φορές αυτά δεν εινε τίποτε άλλο από έβεργειήματα της τύχης, Ντέ λκ Ροσφουκά

“Η έργασία και ή πληξίς, δεν κατώκησαν ποτέ κάτω άπ’ την ίδια στέγη. Λαβροφλαί

Τα δάκρυα των γυναικών εινε φθηνότατο έμπορεύμα που φέρνει μεγάλα κέρδη. Ισπανικό γνωμικό

Δεν ύπάρχει βαρύτερο φορτίο από γυναίκα με μεγάλη προίκα. Αντιφάνης

Εισαι μικρός ; ότι κι’ άν πης πεντάρα δεν άξίζει. Μεγάλος εισαι ; ότι πής βασίλειο ζυγίζει. Μολιέρος

Ο άσπλαχος ζή έξω από την άνθρωπότητα. Σπενχάουερ